

网坛聚焦

入境签证被撤销
小德恐无缘澳网

2022年澳大利亚网球公开赛将于1月17日拉开帷幕,但在今年墨尔本的场地上很可能看不到世界男子头号种子德约科维奇的身影。过往小德曾拿到九次澳网冠军,他目前和费德勒、纳达尔一样,都拿到了20个大满贯头衔,很有可能会在今年的澳网完成对费纳二人的超越。但现在,小德只能在当地的酒店等待法院是否允许他入境的最终判决。

当地时间5日晚,德约科维奇自迪拜飞抵墨尔本,却因未接种新冠肺炎疫苗被撤销签证。小德本应在当地时间7日前被遣返,但随后他的律师介入,并上诉到当地法院,最终是否遣返小德的判决将于当地时间10日前作出。

围绕小德产生的争议主要源于他是否获得“医学豁免”。按照当地政府的规定,所有入境参赛的运动员必须注射疫苗,或得到当地医疗小组提供的医疗豁免,否则将无法进入澳大利亚参赛。就在小德飞往澳大利亚的前一天,澳网方面才对外宣布小德获得了医学豁免。小德在个人社交软件上也确认了这一信息。

然而在小德抵达墨尔本后,却没能顺利入境。他被带上警卫室,并被澳大利亚联邦政府边防官员告知,支持他入境签证的“医学豁免”没有正当理由,他的签证已被撤销。目前,小德仍在墨尔本的酒店等待最终结果。

小德的遭遇引发了争议。澳大利亚总理莫里森在其个人社交媒体上写道:“德约科维奇的签证已被撤销。规则就是规则,尤其在事关入境的问题上。没人能够凌驾于规则之上。”

但塞尔维亚总统武契奇对此有不同看法,他同样在社交媒体上为同胞发声:“全体塞尔维亚人都支持他。我国机构将竭尽全力,确保针对这名世界最优秀网球运动员的骚扰立即结束。塞尔维亚将遵循国际法惯例,为诺瓦克(小德)争取真相与公正。我们都相信,诺瓦克很坚强。”据报道,武契奇已经召见澳大利亚大使,要求澳方立即放行德约科维奇,让他如期参赛。

羊城晚报记者 郝浩宇



国际足球·焦点

世界足球先生公布最终三人候选名单
梅西莱万再争锋

国际足联昨晚公布2021世界足球先生最终三人候选名单,梅西、莱万多夫斯基、萨拉赫入围。世界足球先生的投票已于北京时间去年12月11日截止,颁奖典礼将于1月17日在瑞士苏黎世的国际足联总部以线上形式举行。

莱万是上届世界足球先生得主,梅西是新科金球奖得主,两位巨星无疑是角逐新科世界足球先生的两大热门。在2021金球奖评选中,梅西、莱万、若日尼奥分列前三位,萨拉赫只排名第7。到了2021世界足球先生评选,萨拉赫把欧洲杯冠军和欧冠冠军双料得主若日尼奥挤出前三名。

这是因为两大奖项的评选侧重点有所不同。世界足球先生评选的依据是球员在2020年10月8日到2021年8月7日的表现,由各国家队(或者足协代表队)队长、主帅、媒体代表和球迷投票决定,四个类别评委的投票权重各占四分之一,不论各类别的实际票数是多少。

梅西去年夏天带领阿根廷夺得美洲杯冠军,这不仅是他的第一个国家队冠军,也是阿根廷自1993美洲杯冠军之后的第一个冠军。梅西角逐世界足球先生的主要砝码是美洲杯冠军,当然还有这位超级巨星多年积累下来的影响力。莱万上赛季夺得欧洲金靴奖,以41球创下德甲新的进球纪录。萨拉赫在2021年状态极佳,以16球排名本赛季英超射手榜首位。

比较这三位最终候选人,莱万和萨拉赫都没有大赛冠军,梅西在这方面具备优势。梅西去年夏天由巴塞罗那加盟巴黎圣日耳曼,虽然他在法甲进球感觉不佳,半程只攻入1球,但根据这届世界足球先生的评选依据,梅西直到2021年8月30日才迎来法甲首秀,因此他在法甲进球率低根本不会影响本次评选。上赛季,梅西不仅以30球夺得西甲金靴奖,还以9次助攻排名西甲助攻榜第四。

旧版世界足球先生评选

始于1991年,到2009年结束,当时的评选是各国家队(或者足协代表队)队长和主帅投票。从2010年到2015年,世界足球先生和金球奖评选合并,被称为国际足联金球奖。从2016年开始,世界足球先生和金球奖评选分家,世界足球先生评选规则进行了改革,在评委中加入媒体代表和球迷。

如果只比较新版世界足球先生获奖次数,C罗在2016年和2017年两次获奖,莫德里奇在2018年获奖,梅西和莱万分别在2019年和2020年获奖。2021年世界足球先生出炉以后,梅西和莱万都有机会追平C罗两次获得新版世界足球先生的纪录。

任何评奖都有主观因素,从现在开始直到1月17日的评奖结果揭晓,甚至揭晓之后,梅西的球迷、不喜欢梅西的球迷、莱万的球迷、C罗的球迷、萨拉赫的球迷都会展开一轮又一轮的“论战”。

羊城晚报记者 刘毅

德甲·今晨

多达9人缺阵,拜仁遭门兴逆转

羊城晚报今晨消息 记者 徐扬扬报道:冬歇期后德甲下半程的首战今晨在安联球场如期打响,主队拜仁慕尼黑以1比2被门兴格拉德巴赫逆转。拜仁此役与其说是败于门兴,不如说是败于疫情,毕竟其阵容中多达9人新冠检测呈阳性,这险些让这场德甲第18轮的比赛延期。

其实,在比赛开始前31个小时召开的新闻发布会上,拜仁主帅纳格尔斯曼仍无法确认比赛能否如期举行。“我无法回答这个问题,这得由德国足球职业

联盟和卫生部门决定。”纳格尔斯曼颇为无奈地说。因为拜仁队中有诺伊尔、科曼、萨内、乌帕梅卡诺、卢卡斯·埃尔南德斯、阿方索·戴维斯、托利索、奥马尔·理查兹和尼安祖·夸西共9名球员新冠检测呈阳性。

过多的减员使得拜仁周三训练时只有10人出席,俱乐部不得不从二队和U19梯队调集9名球员补缺,以符合16人的德甲报名的最低标准。昨天,拜仁、门兴与德甲方面举行电话会议,讨论比赛是否延期。会后从门兴方面得到的消息

是,拜仁希望能推迟这场比赛,但最终的决定权在德甲方面。

不过当地时间昨晚8时30分,纳格尔斯曼仍然坐上替补席,只是场上的拜仁阵容大变——乌尔赖希、蒂尔曼、穆夏拉、罗卡、萨比策等替补以首发,后腰基米希不得不客串中卫。虽然拜仁由莱万多夫斯基在第18分钟就首开纪录,但门兴在第27分钟和第31分钟由诺伊豪斯和莱纳各进一球,在上半时结束前就已经反超比分。

易边再战,急于挽回败局

的拜仁连换两人,可是替补登场的前锋科帕多和中场万纳,分别是生于2004年和2005年的小将,纳格尔斯曼已无人可用。有趣的是,在德国媒体刚刚评出的德甲身价最高11人阵容中,拜仁独占7人,可如今在场上厮杀的只有帕瓦尔、基米希和格纳布里这三位,其余的阿方索·戴维斯、卢卡斯·埃尔南德斯、乌帕梅卡诺和萨内都在隔离之中。

最终,拜仁无力回天,其五连胜被终结,门兴则迎来了近六轮比赛的首胜。

关注国足

新年首期国家队集训大名单出炉

中国男足国家队新帅李霄鹏昨日公布首期52人集训名单,留洋球员武磊、李磊在列,艾克森、洛国富、费南多、蒋光太、阿兰等五名归化球员入选。中超球员只有青岛队和天津队无人入选。广州队有九人入选,刚刚时隔11年夺得中超冠军的山东泰山队多达十人入围,成为国脚“大户”。

自国足管理模式由中国足协负责变成国家体育总局与中国足协联手成立工作小组管后,国家队迎来新变化、新气象。在李霄鹏的助教团队中,包括何塞·佩普、陈洋、于根伟、李金羽、高尧、肇俊哲、孙继海、郑智、孙祥、邵佳一、王亮、区楚良、李雷雷、胡宇、欧文·威尔克等16名助教。

教练名单堪称豪华,李霄鹏、于根伟、高尧、肇俊哲、孙继海、邵佳一和区楚良等七人均踢过2002年世界杯决赛圈。在中超联赛执教的年轻教练悉数入选,上海申花队的体能教练欧文·威尔克上调国家队,而李霄鹏

最心仪的西班牙籍教练何塞·佩普也在助教名单中。

由于集训名单阵容庞大,助教将各司其职分组带队,在国家队中将更多扮演“智囊团”的角色。据悉,本次庞大的助教团队并非常设,主要为备战即将到来的两场世预赛12强赛。

在这份集训名单中,13人为首次入选国家队,所占比例为25%,包括严鼎皓、吴少聪、侯森、高天意、魏震、李圣龙、蒋圣龙、韩佳奇、李帅、戴伟浚、赵宏略、王智峰和刘若钒。其中,成都蓉城的刘若钒是唯一效力于中甲的新晋国脚。深圳队中场戴伟浚也入选本次集训大名单,但其尚不具备为国足出场的资格,相关手续还在办理中。费南多上次入选国足集训名单为去年5月10日,当时国足正在备战世界杯预选赛40强赛。不过,费南多因在40强赛面对关岛时受伤,无缘此后的40强赛最后四轮和12强赛的前六轮赛事。

考虑到中超刚刚结束,国脚们经历了一个空前辛苦的赛季,教练组将集中时间由1月10日延后至1月11日。参加足协杯决赛的山东泰山队和上海海港队球员将于1月14日到上海集中。归化球员方面,除在国内的蒋光太外,其余四名归化球员将于1月23日从巴西直接抵达日本,与国家队汇合。

全队首次合练预计1月12日在上海浦东世纪公园训练场内展开,队内首场内部教学赛将于1月16日进行。教练组将根据国脚在集训期间表现出来的能力、状态和身体状况,最终选定不超过30人的世预赛名单,出战即将在1月27日做客日本、2月1日做客越南的两场世预赛12强赛。

在不足两周的国内备战时间内,国足一方面要加紧苦练,另一方面也需要通过实战来检验训练成果,同时落实球员的“优胜劣汰”。因此,这份52人的集训名单,也是为“内部对抗”热身做准备,毕竟国足在短时间内无法找到高质量的热身对手,在联赛表现突出的队员将充当“陪练”角色。羊城晚报记者 柴智



来自广州队的费南多伤愈归来
图/视觉中国

娱乐·品鉴

2022年1月8日/星期六/ 娱乐新闻部主编/责编 邵梓恒 / 美编 伍岩龙 / 校对 李红雨

看片·热映

戏剧张力来自“正在生活”

文/李丽



特别好笑,细节冲突里藏着正儿八经的剧作者写不出的戏剧张力。这是因为影片的第一编剧、也就是泽凯的扮演者郑润奇本就是个素人。导演蓝鸿春也是,电影都是自学的。所以这两人都很珍视同为素人的那些演员们的日常发挥——譬如演爸爸妈妈的演员平日爱唠叨,他们的对话就会被编剧和导演“偷听”后加到剧本里。对了,这部片子的妈妈就是个潮汕家庭妇女,一辈子为了孩子们辛苦;爸爸生家里是卖麻叶的,所以片子里每顿饭都会吃麻叶。

比起原班人马的前作《爸,我一定行的》、《带你去见我妈》仍取材于潮汕家庭,却在情感的深度和广度上有了质的突破。在探讨城乡变迁中家庭代际关系变化的话题上,这部电影甚至“全球适用”。

因此在这个《带你去见我妈》的故事最后,静珊跟泽楷分手后回老家了,但后来妈妈和泽楷也去杭州了——影片没有明确拍出泽楷和静珊结婚,所有的接受和磨合还在电影拍不出的漫长时间里默默发生。

《带你去见我妈》很“土”。但正因为够“土”,它也够“真”,够“暖”,有时候还



文/胡广欣

将经典的警匪片元素拼凑,但凑出来的东西机能健全却平庸至极。作为主人公的陆志廉不过是一枚螺丝钉,只负责推动剧情齿轮的运转。

更让人惋惜的是,主角古天乐近年似乎也乐于当一名“螺丝钉”。他在不同的港片里穿梭,接下大量与“陆志廉”相似的面目模糊的角色:他在《追虎擒龙》里演上世纪70年代廉政公署初创成员、在《使徒行者2:谍影行动》和《追龙2》里演卧底……对“老戏骨”古天乐来说,这些角色几乎毫无难度:拿枪、走位、埋伏、驳火,一系列动作都像模像样;严肃、紧张、动摇、坚定等等反应都有固定套路。

是古天乐“不思进取”吗?我想也未必。这些年,香港商业电影呈现出同质化越来越严重的窘况。电影工作者们在逐渐掌握了“票房密码”:警匪、犯罪、廉政类型片,加点飞车、爆破、打斗场景,再拉上一帮熟面孔出演,就能保证影片的基本票房。如果选到了一个好档期,甚至还能成为爆款——《反贪》系列前四部的票房一部比一部高,很大程度上就是占到了档期的便宜。但是,这种套路到底还能走多远?《反贪风暴5:最终章》或许证明了观众已经开始厌倦:这部影片评分创该系列的新低、票房更不如预期。影迷需要更多不同类型的香港电影,演员也同样需要。



鉴定对象:《四海》
上映日期:2月1日

遥望四海

文/李丽

韩寒执导的电影《四海》近日发布一组“遥望”海报。海报中,刘昊然望向刘浩存、沈腾、尹正的眼神复杂且有不同的情感表达,而这也预示着阿耀与女孩的爱情、与父亲的亲情、与好友的友情充满着未知与波折。

电影《四海》由刘昊然、刘浩存、沈腾、尹正、乔杉、周奇、王彦霖主演,黄晓明、张宥浩、陈小春、万梓良、吴彦姝、赵子琪、高华阳特别出演,冯绍峰友情出演,将于2022年大年初一全国公映。

在电影《四海》先前曝光的首支长预告中,从未离开故乡南澳的少年阿耀踏上了一段未知旅途。这段漂泊之旅让他遇到了形形色色的人,也收获了各式各样的情感。通过遥望海报中阿耀饱含多种情绪的目光,演员刘昊然展现出不俗的“演技”。

阿耀在欢颂(刘浩存饰)面前,目光柔和而纯真,饱含着少年对心仪女孩的懵懂之情;当他望向父亲吴仁腾(沈腾饰)时,阿耀的眼眸中藏匿着困惑、委屈,还有些许依赖和不舍——许久未归家的父亲与南澳岛上孤独长大的少年,这对父子的关系在电影中的发展引人期待;面对车队大哥(尹正饰)时,阿耀的眼神中有挚友间的信任,也透着欲语还休的渴望——一位是拥有不凡车技的少年,一位是“不败传说”车队的组织者,阿耀也许正在等待着被大哥“发掘”的时刻。这些眼神背后隐藏的种种故事,交织成了阿耀的奇遇之旅。

电影《四海》是韩寒导演的第四部电影,汇聚了韩寒导演作品迄今最为年轻的阵容,也将挑战华语电影中少见的机车题材。伴随着夜晚机车的轰鸣,阿耀本孤独平静的生活自此迎来一场巨浪,一场年轻人们闯荡的异乡之旅或许会让每位在异乡漂泊的人共情。



2022大年初一
刘昊然 郑恺 刘浩存 尹正 沈腾

鉴定对象:《反贪风暴5》

上映时间:2021年12月31日

